



СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ПОНЕДЕЛЬНИК,
22 ДЕКАБРЯ
1986 г.
№ 40 (1314).

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

* Выполняем решения съезда партии

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЗАЩИТОЙ!

Последние недели уходящего года для ассистентов кафедры патологической анатомии Л. Н. Зайцевой и Л. Г. Малышевой были наполнены волнениями и радостью — обе успешно защитили кандидатские диссертации.

Многолетняя работа Л. Н. Зайцевой «Пер-

вичный рак печени в условиях крупной промышленной области» получила одобрение Всесоюзного онкологического научного центра АМН СССР.

Экспериментальное исследование Л. Г. Малышевой «Морфогенез печени при суперинвазионном описторхозе»

впервые в стране освещает патоморфологию печени при острой, хронической и суперинвазионной фазах течения описторхозной инвазии и является решением одной из задач в межотраслевой комплексной научной программе «Описторхоз». Диссертация

положительно оценена ШНИ морфологии человека АМН СССР и советом при Новосибирском институте.

По материалам диссертаций тиражированы методические рекомендации как на областном, так и на республиканском уровнях для патологоанатомов, терапевтов, паразитологов.

Н. ЗУБОВ,
профессор,
зав. кафедрой патанатомии.

ПРОПАГАНДИСТЫ ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ»

1 декабря в партбюро педфака состоялась беседа пропагандистов факультета за «круглым столом». Наша информационная группа изучила мнение о семинарах, в которых заимствуются сотрудники факультета. По результатам анкетирования и по мнению пропагандистов, занятие становится наиболее интересным тогда, когда происходит приложение изучаемой темы к конкретным условиям жизни института, факультета, кафедры. 70 проц. слушателей семинара при кафедре биохимии (пропагандист проф. Н. А. Гловтов) не остались равнодушными к изучаемым темам. По анкетам слушателей семинара с ка-

ВАШЕ МНЕНИЕ!

факультета анатомии человека (пропагандист проф. Ю. С. Чурилов) можно судить о сознательном отношении к занятиям, о четкости их проведения. Слушатели всех семинаров отмечают возможность высказывать свое мнение по наиболее важным вопросам.

Выяснились и отрицательные моменты: низкий уровень подготовки сообщений, малая активность слушателей, неумение докладчика отойти от газетного текста, отсутствие обратной связи с аудиторией, отрыв

от практики. Одна из трудностей руководителей семинара — не всегда удается вызвать на дискуссию слушателей.

Пропагандисты высказали пожелание иметь конкретный, фактический, цифровой материал по различным вопросам жизни факультета, института, района, города. Хорошо, если бы отдельные занятия проводили специалисты. Все высказались за необходимость проведения в начале учебного года общеинститутского установочного занятия и в конце года — заключительного.

И еще одна интересная мысль высказана за «круглым столом». В тех семинарах, где руко-

дителям удается увязывать тему с условиями конкретного коллектива, в процессе обсуждения (которое проходит довольно бурно), возникают различные предложения, направленные на улучшение работы коллектива кафедры, факультета, института, но до партийных органов они часто не доходят. Все пропагандисты пришли к единодушному мнению о необходимости рекомендации таких предложений администрации и общественным организациям.

С. САМСОНОВ,
член информационной группы,
асс. кафедры анатомии человека.

НЕ СКУДЕЯ ДУШОЙ

Студенты всегда с благодарностью отзываются о тех, кто стал педагогом не по случаю судьбы, а по зову души. Трудно назвать дело тоньше, деликатнее и сложнее, чем формирование, лепка характеров молодых людей, превращение их в специалистов, граждански зрелых, профессионально проспешенных; и жизнь еще не придумала более эффективных средств, чем воспитание на личном примере.

Для многих студентов интересным человеком, старым другом, требовательным наставником стала Людмила Николаевна Кручинина, ассистент кафедры организации здравоохранения и социальной гигиены.

Впервые мы встретились с ней на третьем курсе! На занятиях по истории медицины. Благодаря ей надолго запомнятся зарождение, формирование медицинской науки. Она познакомила нас с жизнью и творчеством замечательных людей — тех, кто стал опорой, фундаментом медицины. Нам импрессионала ее увлеченность своей дисциплиной, которую несомненно перенимали и мы. Помните, третькурсникам, упорно не желавшим сдать зачет с первого раза, Людми-

ла Николаевна внушала: «Не изучая истории медицины, можно стать врачом, и даже неплохим, но нельзя стать интеллигентным, интеллектуально развитым специалистом. У человека без прошлого нет будущего. Он подобен дереву без корней».

Второй раз нам пришлось контактировать с Людмилой Николаевной после 5 курса на практике в Первоуральске. Мы узнали ее как требовательного руководителя, приятного, в общении, обладающего чувством юмора, фантазией человека. Практика тогда пролетела незаметно — мы с головой окунулись в жизнь санэпидстанции: участвовали в соревнованиях по бегу, плаванью, прыжкам в длину, обсадили двор санэпидстанции цветами, побывали на экскурсии в музее Новоуральского завода, в один из жарких дней с удовольствием ознакомились с предприятиями по производству безалкогольных напитков.

Но главное в том, что под руководством Людмилы Николаевны была начата разработка новой научной темы — влияние хронической детской заболеваемости на дальнейшую репродуктивную способность населения.

Работа была закончена в течение учебного года. Вместе с Людмилой Николаевной мы анализировали полученные данные, изучали литературу, параллельно знакомилась с этой проблемой в подростковой кабинете МСИ УЗТМ Орджоникидзевского района Свердловска. Материалы исследования будут доложены на кружке СНО, а рекомендации переданы в местный горздравотдел, как это было уже по итогам других работ, выполненных под руководством Л. Н. Кручининной — структура и причины смертности трудоспособного населения, а также травматизм и заболеваемость у алкоголиков г. Первоуральска. В результате исследования дадим рекомендации по диспансеризации детей, которые в будущем могли быть лишены детородной функции. В частности, я научилась собирать, обрабатывать материал, правильно формулировать выводы, пользоваться статистическими данными, что, несомненно, пригодится мне при работе санитарным врачом. Но ведь таких студентов, ведущих исследования и получающих от этого удовольствие, у Людмилы Николаевны было немало,



С Людмилой Николаевной студенты охотно общаются не только на лекциях, но и в свободное время. Книга по книге собрала она замечательную библиотеку произведений А. С. Пушкина и литературы о нем. Знает множество стихотворений поэта, хорошо их читает. В студенческие годы Л. Н. Кручинина была постоянным участником художественной самодеятельности. После таких бесед чувствуешь себя обогащенным, настроенным оставить своим трудом заметный след в жизни.

С. МУГАНЦЕВА,
выпускница санфака
1986 года.

И ВЫЛЕЧИЛИ... ВСЕ ЗУБЫ

Приношу большую благодарность врачу-преподавателю Н. Б. Андреевой и студентке-практикантке В. Петуховой (545 гр.) за хорошее лечение.

Я обратилась к Наталье Борисовне за помощью — вылечить один больной зуб. Просьбу мою удовлетворили. Кроме того, после внимательного осмотра вылечили еще 5 зубов. Под руководством Натальи Борисовны мной занималась практикантка Валя Петухова. После работы Валя Наталья Борисовна все-

да сама проверяла, насколько хорошо все сделала практикантка. Я очень благодарна им. Наталья Борисовна своими знаниями, вежливостью, чуткостью, дисциплинированностью подавала пример будущим врачам. Практиканты под руководством опытного педагога, ассистента кафедры терапевтической стоматологии Н. Б. Андреевой оказывают нам, уральцам, огромную помощь.

Желаю Наталье Борисовне и Вам, Валя, крепкого здоровья, успехов в труде, счастья!

Р. НИКОЛКОВА,
Уралман.

ЧЕТВЕРТЫЙ СЕЗОН «АЛЬЦИОНЫ»

Первый день целины... Он вспоминается с улыбкой и легкой грустью. Мастерок падал из рук, раствор с равной вероятностью попадал на стенку и на одежду. К вечеру, с непривычки болели руки, не разгибалась спина. В первый день трудно было поверить, что целина пролетит так быстро... Но скоро привыкли к работе. И уже было интересно не просто выполнить

норму, но провести отделку квартир качественно, красиво, чтобы будущие хозяева остались довольны.

Это была 4-я целина ССО «Альциона». Четыре года для строительного отряда — возраст небольшой. Но за это время у нас появились свои традиции, в отряде сложился дружный коллектив.

Н. ФРОЛОВА,
боец ССО «Альциона».



В ОДНОЙ ИЗ ВЕДУЩИХ КЛИНИК

Во всем мире проблема хирургического лечения заболеваний сердца и сосудов остается самой острой. По данным ВОЗ тенденция к увеличению сердечно-сосудистой патологии не отмечается. А число больных с ишемической болезнью сердца, нарушениями мозгового кровообращения, гипертонической болезнью даже увеличивается.

За последние 15—20 лет достижения хирургии сердца и сосудов огромны. В СССР организовано более 100 специализированных сердечно-сосудистых центров, где ежегодно выполняется десятки тысяч операций, избавляющих людей от тяжелого недуга.

Особое место занимают проблемы хирургического лечения магистральных сосудов сердца, почек, головного мозга, органов брюшной полости. Использование в клинике новейших достижений науки и техники, таких, как транскатетральная ангиопластика, тромболитик, рентгеноэндоваскулярное протезирование, значительно расширили показания и возможности хирургической коррекции заболеваний сосудов. Интенсивно разрабатываются методы симультанных операций при сочетанном

поражении различных сосудистых бассейнов. Такие уникальные операции позволяют одновременно устранять сложнейшие патологии.

В клинике хирургических болезней педиатрического факультета последние 5 лет целенаправленно разрабатываются методы хирургической коррекции патологии брахицефальных ветвей, почечных и висцеральных сосудов. Выполнено более 500 операций на указанных бассейнах с минимальной послеоперационной летальностью — от 1,2 до 3,2 проц. Из них на сосудах дуги аорты произведено 236 операций, на сосудах почек при вазоренальной гипертензии — 218 и висцеральных ветвях при синдроме хронической абдоминальной ишемии — 62 операции. Симультанные операции проведены 18 больным. В клинике освоены метод эндоваскулярной дилатации как почечных, так и периферических артерий, успешно примененный на 52 пациентах.

Успехи в лечении таких больных стали возможными благодаря комплексным исследованиям и разработкам методик со смежными кафедрами: глазных болезней, невро-

логии и нейрохирургии, гастроэнтерологическим и м. центром, ангиографической службой. Особенности лечения неспецифического аортита изучаются совместно с кафедрой пропедевтики внутренних болезней и отделением хронического гемодиализа. Комбинированное лечение неспецифического аортита

включает гормональную терапию, гемосорбцию, плазмаферез до и после операции заметно улучшили результаты лечения этого тяжелого и во многом неизлечимого заболевания.

Ярким примером перспективности и результативности кооперационного исследования могут служить результаты хирургического лечения хронической ишемической болезни сердца по совместной разработанной странам — членами СЭВ программе. Количество операций на коронарных сосудах увеличилось вдвое, а послеоперационная летальность снизилась в 3 раза! В ближайшем будущем в нашей клинике мы будем проводить лечение по этой программе.

Успехи, проблемы сердечно-сосудистой хирургии широко обсуждались на V Всесоюзной конференции, состоявшейся в октябре этого года в Вильнюсе.

Отрадно видеть, что по результатам хирургического лечения заболеваний сердца и сосудов клиники хирургических болезней педиатрического факультета входит в число ведущих учреждений страны.

В. ХЛЫЗОВ,
асс., кандидат
медиц. наук.

БУДЕМ ЭЛЕГАНТНЫ!

На Венеру Фролову, студентку I курса лечебного факультета, приятно посмотреть. Подтянута, одета без излишней роскоши, но с тонким вкусом. Все вещи на ней, как говорится, смотрятся, имеют свое лицо, а в целом составляют гармоничный ансамбль. Многие девушки хотели бы научиться так одеваться, как Венера.

Быть элегантно, значит быть аккуратной, неброско, красиво одетой. Элегантность — свойство, присущее не всем. Его обладают люди с хорошим вкусом. Кто же дает молодым людям первые уроки умения одеваться в обществе? Кто служит им в этом примере?

Одного желания стать элегантно, конечно, недостаточно, — говорит Венера, — и, как правило, первые уроки дают нам родители. Ну и, конечно же, действует пример окружающих тебя людей. Надо только

научиться понять свой стиль: что для тебя хорошо, что плохо, что надо взять как пример для себя, а что не надо.

Сейчас для молодых людей стало обычной погоней за западной модой. Я не понимаю, что они в ней находят. Разве у нас в стране нет красивых, удобных вещей? Конечно, есть. И если со вкусом подобрать одежду, то можно выглядеть ничуть не хуже, чем в иностранных «тряпках». У нас в семье никогда не было погони за вещами, тем более за импортными. Во все времена особенно ценятся вещи, сшитые самой, а тем более связанные. И это прекрасно, что многие наши девушки увлекаются вязанием. Здесь наиболее полно можно выразить свои симпатии к определенному стилю. И согласитесь, есть возможность выразить одежду свою неповторимость, индивидуальность. И, что тоже немаловажно, можно краси-

ВОСПИТЫВАЯ СВОЙ ВКУС

во одеваться без больших материальных затрат.

— Венера, ты умеешь шить, вязать, вышивать, словом, что-то делать своими руками!

— Да, многие вышивки и аппликации на платьях я выполняю сама. Еще одно преимущество рукоделия — оно может дать вторую жизнь даже поношенной вещи. С добавлением деталей, чего-то своего, нового, необычного платье или кофточка будут выглядеть модными, оригинальными. Считаю, что внешний облик каждой девушки, ее привлекательность и даже обаяние зависят от нее самой, ее трудолюбия, вкуса и умелых рук. Для нас, будущих врачей, важно познать искусство одеваться. Так постарайтесь же быть элегантно в любой обстановке — дома, в гостях и на работе. Это в наших силах.

Интервью взяла
Т. ЛАПТЕВА, 105 гр.

И ДУМ ВЫСОКОЕ СТРЕМЛЕНИЕ...

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Твой друг — книга. Это не просто слова. Глубинный смысл афоризма почувствовали на себе многие поколения. Умная, добрая книга стала для нас мудрым советником, чутким учителем, наставником. Дети, воспитанные в семьях, где царит культ любви к книге, и сами увлечены чтением. Заложение с детства в душу ребенка стремления к благополучию, справедливости со временем дают мощные побуждения. Трудно поверить, что из ребят — друзья книги могут вырасти преступники, спекулянты, пьяницы, развратники.

У нас улучшились жилищные условия, повысилась зарплата, появилось больше свободного времени: 30—35 часов в неделю. Есть большие возможности проводить свой досуг с книгой. А пока, по статистике, львиная часть свободного времени отдается телевизору... Общение с книгой разрешает две проблемы: проведение свободного времени и подъем духовности общества.

На эту тему и шел разговор на недавней пресс-конференции в областном добровольном обществе книголюбителей. Вел конференцию председатель правления общества директор Института экологии В. Н. Большаков. Выступающие — доктор философских наук Б. С. Павлов, председатель совета по

пропаганде детской книги И. И. Бикбова, сотрудник библиотеки им. Белинского В. П. Рябухина, член клуба книги «Парус» А. Г. Ушаков, член областного общества книголюбителей Н. А. Репенко и другие говорили о необходимости не только пропагандировать хорошие, полезные книги, но и создавать условия для их доступности — для чего практиковать обмен книгами среди знакомых, друзей, соседей, создавать и развивать клубы книголюбителей при книжных магазинах, в учреждениях, организациях. Поучительным опытом творчества такого клуба «Кругозор» медицинских работников тубдиспансера поделился его председатель врач Д. М. Васильев. Заседания клуба книголюбителей, который существует пять лет, вот уже 2 года перенесены в семейную обстановку. Да-да. Раз в месяц в очереди члены клуба готовят чай с тортиками и печеньем и приглашают гостей. А в приглашенном билете на такой «Огонек» указывается, какие вопросы адресат должен подготовить для вечера. Скажем, прежде чем завести разговор о женах декабристов, сколько

литературы перечитали, узнали, что могли, о движении, самих декабристах и, конечно, их женах. Одна медсестра призналась, что, готовясь к вечеру, она впервые пошла в «Белинку». А какой нравственный пример для участниц клуба преподнесла эта тема — пример мужества, женской верности, высокой духовности. На вечерах, посвященных творчеству Штраува, Кальмана, в дополнение к разговорам слушали их музыку. Нередко на «огоньке» заглядывают Мужья, дети. То есть обогащается духовно уже большой коллектив. Бывают заседания и на чисто женские темы: как принять гостей, секреты ведения домашнего хозяйства и др.

И подумалось: а ведь хорошо было бы в наших учреждениях, студенческих коллективах при библиотеках создать такие клубы, объединения. Чтоб постоянно звучал вопрос: «А вы читали?..» Чтоб студенческий досуг из обычного времяпрепровождения превратился в зрелище, незабываемые часы духовного прозрения, размышления над вечными истинами высокого и прекрасного.

Полезней, содержательней

Кафедры нормальной физиологии и нормальной анатомии ежегодно проводят совместные заседания студенческих научных кружков. Недавно на кафедре нормальной анатомии состоялось очередное заседание, посвященное анатомофункциональной характеристике сосудов.

Большой интерес вызвал доклад Л. Цыферт (275 гр.) «Региональные особенности архитектоники паравазальной руглы артерии нижней конечности человека», в котором девушка представила результаты собственных исследований, выполненных под руководством ассистента кафедры нормальной анатомии П. В. Ивачева, а

также реферативное сообщение о путях окольного кровообращения. Лидия продемонстрировала яркие, запоминающиеся слайды, полно и обстоятельно ответила на все вопросы кружковцев.

От кафедры нормальной физиологии Ю. Шашкина (214 гр.) подготовила реферативное сообщение «Анатомические аспекты паравазального русла брюшной аорты человека» и А. Северина, 213 гр., доклад «Функциональные особенности гладкомышечных элементов паравазальных артерий человека». Студентки использовали красочные таблицы, свободно владели материалом.

ВЕСТИ ИЗ СНО

Большой вклад в организацию и проведение встречи внесли старосты кружков М. Ветлужских, 533 гр., и В. Могилева, 224 гр.

Традиция проведения подобных заседаний способствует более полному обмену научной информацией, позволяет изучать строение функции в единстве, то есть показывает преимущества морфофункционального метода. И очень хорошо, что кафедры привлекают к своей научной деятельности студентов I—2-х курсов, закладывая в них исследовательские навыки.

Е. ЗЕРЧАНИНОВА,
452 гр.

Два портрета

С. Волошину (I курс) и Ю. Семушину (4 курс санфака) посвящается

Друзья!
Сегодня два портрета
Вам в рассмотрение
Взгляд ваш, ребята,
Надолго не займет
Волшебный мир решил
И тайны мира изучить
Но диплодака
Как мы ни билась,
Не получалось у Сережи.
Вот девочкам построить
Иль посетит забыть
Пожалуйста, что мог,

Мне жаль его,
хороший парень!
Смазлив и нежен:
Этот камень
В его бросаем огород.
И коль не глуп,
так подберет.
Граф Семушев —
Вот, господа,
уменец тульский!
Гуляет уж четыре года!
Как еж в кинше,
как в горле сода —
Бредовый института сон.
На что рассчитывает он?!
Ты, что ли, брат,
видать, отмечен
В пути счастливо
Иль, думаешь, господь
Лентяя вытерпит,
коль вечен?!



Но нынче, милый,
бога нет.
И все решает судослет!
Ну что ж, портреты
перед вами,
До корня доберитесь
сами.
Зевайте, спорьте ли —
как хотите,
За обуждением спл
персон.
Но, право, больно крепок
соп...
Однако ж, выскажусь,
простите:
Пока вы, братцы,
не у дел,
Презрение наше —
ваш удел!
Д. КОРОБЕЯНИКОВ.

УЛЫБКА ХУДОЖНИКА



И В ШУТКУ, И ВСЕРЬЕЗ

Старый год уступил место новому: боялся приобрести репутацию консерватора.

После замужества Снегурочка превратилась в Снежную бабу.

В магазине «Детский мир» продавались елочные украшения типа: «Чем бы дитя не тешилось, лишь бы не плакало».